



2024年1月14日,越南队球员阮庭北(左)在比赛中突破。



2015年3月7日,特鲁西埃在中超联赛场边。

这场比赛结束后,感慨良多的记者从微信通讯录中找到许久没有联系的老特,用英文发了一段文字:“看了越南队与日本队的比赛,你带领这支球队踢出了美丽足球,虽然很遗憾没有能够拿到积分,但我觉得这支球队的表现配得上大家的称赞。”

有点出乎意料的是,特鲁西埃很快回复了记者的消息,熟悉的法语 Merci (谢谢),让记者的思绪一下回到了十几年前。

2012年,刚刚入行的记者约了老特一个专访,没想到从上午十点到下午两点,老特与记者聊了整整四个小时,午餐一块三明治解决。

“你们根本不爱足球!”“‘关系’是中国足球的罪魁祸首”言犹在耳。当时那篇采访发出后,引起了足球圈的关注,很多人说老特“一针见血”,当然也有很多人说他并不适合中国国情,恐怕难以长久。

这位曾带领日本国家队在2002世界杯上杀入16强、顶着世界名帅光环的法国教练在2011年2月带着三年夺冠的愿景来到深圳,2011赛季加盟尚处中超的深圳红钻,当年球队却降入中甲;在2012和2013赛季的中甲联赛中,他带领球队分获第七和第五名,没有实现杀回中超的愿望。在执教的三个赛季中,特鲁西埃经历了“罢训”“欠薪”“休假式下课”等种种风波。

深圳本地媒体和球迷对老特褒贬不一,有人说他性格乖戾,甚至说他是一个疯子。但他力排众议,大胆启用年轻人,培养了很多人才,这是不争的事实。

2013年11月,老特还是下课了,他在深圳完成了近三年并不成功的“试验”,落寞的背影拖着争议甚至骂名。彼时的深圳,甚至还发生过球迷与教练发生冲突的事件。不过,老特身边也围绕着一群“死忠”球迷,他们知道这个外国人面临着多少困难,他们相信这位理想



新华社广州1月15日电 (记者 王浩明、公兵、岳东兴) 1月14日晚卡塔尔亚洲杯小组赛首轮的一场比赛中,越南队2:4不敌日本队,但这支年轻球队敢于和强大的亚洲“传控王”拼刺刀对攻,甚至一度取得领先,让人刮目相看。

这支越南队的主教练是68岁的法国人特鲁西埃,提起这个名字,很多中国球迷都十分熟悉。他曾三次来华执教,与中国足球有着不解之缘,球迷们喜欢称他为“老特”。

2015年7月,上任仅仅半年多的特鲁西埃再次下课。有记者在一篇报道中这样写道:“一个是青训大户,一个是善于培养年轻队员的知名主帅,杭州绿城和特鲁西埃赛季初的牵手一度被人认为是‘天作之合’。然而在现实面前,‘郎才女貌’最终还是抵不过柴米油盐。”

2017年3月5日,重庆当代力帆俱乐部宣布,特鲁西埃出任俱乐部体育总监。特鲁西埃表示,将用五年时间按照中国足球的特点和足球的发展规律,为重庆当代力帆甚至中国足球发现和培养更多优秀年轻球员。

但不久后,他就再次离开中国。这次他到越南最大的足球青训学院PVF担任技术总监,为越南培养了一大批年轻球员。2023年2月,老特出任越南国家队主帅,对球队进行了大刀阔斧的改造。

1月14日晚越南队面对日本队这场比赛打出的内容,让不少足球圈内人感慨,越南队的进步肉眼可见,而且走在一条正确的路上。

虽然记者这几年和老特的交流寥寥无几,但看得出来,老特得到越南足协的充分信任。他弃用几名主力球员,成绩一度很糟糕,媒体议论纷纷,但从越南队在亚洲杯这场比赛的表现来看,他的足球理想主义似乎正在绽放。

事实上,每次和老特聊天的时候,记者总能感受到他对中国足球的利弊理解很深,对中国足球的感情很真切,而很多足球圈内人都觉得他善于培养年轻人,这一点很适合中国足球。而他自己也毫不掩饰。有一次,他甚至对记者说:“无论是中国国家队、奥林匹克队或者什么年龄段的青年队,我都接受,我只在等待中国足协的一个电话。”

但老特,还是没有等到这个电话,他会庆幸还是遗憾?而中国足球,会因为错过他而后悔吗?

中国足球会因为错过“老特”而后悔吗?

主义者的“试验”终有一天会成功。在2013年年底特鲁西埃离开中国前,这群球迷给他张罗了送别饭,重感情的老特也一度落泪。

“我一定会回来的!”特鲁西埃当时说。

2013年12月,在北非的摩洛哥,世俱杯期间记者再次见到了老特。当时恰逢中国足协刚刚发布公开选帅公告,要求应聘者交应聘表报名。这件事情让老特觉得匪夷所思。

“我不会报名的,应该是他们来请我。如果他们给我打电话,我可以跟他

们谈。”特鲁西埃最终没等来中国足协的电话,但他与中国足球的缘分仍然未尽。

2014年底,特鲁西埃再次来到中国,出任当时的杭州绿城主教练。2015年初,杭州绿城到广州比赛,老特和记者再次见面,又是一次长谈,他的执教理念丝毫未变。

“在我的球队,只有皮球是唯一的绝对主力。”特鲁西埃说。

当时杭州队的成绩并不好,有人说他没从在深圳下课的经历里吸取教训,恐怕离下课又不远了。

梅西蝉联世界足球先生

新华社伦敦1月15日电 (记者 张薇) 国际足联2023年各项最佳于2024年1月15日在伦敦揭晓,阿根廷巨星梅西蝉联世界足球先生,西班牙人邦马蒂荣膺世界足球小姐。

入围世界足球先生最终评选的,还有曼城的挪威中锋哈兰德以及巴黎圣日耳曼当家球星姆巴佩。本次评选衡量的是球员们从2022年

12月19日即卡塔尔世界杯后至2023年8月20日的表现。

在由各国国家队主帅、队长以及记者、球迷参与的评选中,36岁的梅西和23岁的哈兰德同样收获48分。不过,梅西凭借在队长投票中收获更多首选提名力压“后辈”,继去年10月捧得金球奖后再得一座个人奖杯。



梅西手举大力神杯